

# 让开心成为一种习惯

文/林清玄

已看惯了太阳的东升西落、月亮的阴晴圆缺，习惯了春夏秋冬的冷暖、世间万物的改变，却很难看淡人间的悲欢离合、情仇恩怨，更难将伤心难过看得风轻云淡。

经过了很多年的改变以后，将开心当成了一种习惯，于是我发现我的开心感染了很多人。

人们问我为什么的时候，我只说：开心是一种习惯！

以前常常讨厌世人那些所谓的好心忠告，因为明明知道没有几个人能做得好，事事喜去斤斤计较，到头来伤心难过的只是自己。常常听不习惯朋友的花言巧语，看不习惯朋友的惺惺假意，突然恨透了这个世界，感觉到到处都是虚伪的面孔。

也许是因为经历得太多，也许是

因为个人在没有办法改变这个社会的情况下只能顺应这个社会，于是喜欢上西门子公司的一句企业文化——“愉快地工作”，并改成了“请开心地生活”。的确，开心与不开心，都要过一天二十四个小时，何不开心地度过每一天呢？当然，没有哪个人在面对伤心和难过的时候还可以傻笑，但是，你却可以在最短的时间内去调整自己的心态。要知道伤心不是解决问题的最好办法。

于是，我将那句话刻在了心里：“请开心地生活。”

这样时时刻刻提醒自己，我应该开心地过每一天，因为我像所有人一样，希望自己能过得好一点，虽然不能从物质上满足自己，但是要学会弥补自己心灵上的空虚。

人的一生，总有学不完的知识，总有领悟不透的真理，总有一些有意或者无意的烦心事闹到心里。

总之，生之梦，顺少逆多，一辈子不容易，千万不要总是跟别人过不去，更不要跟自己过不去。

书上云：看别人不顺眼是自己的修养不够。

想一下也是，因为每个人的出身背景、受教育程度、受社会的影响都是不一样的，在你看不惯别人的同时，是否别人也看不惯你呢？

所以要开心地面对每一个人，学会看朋友身上的优点，学习朋友身上的优点；朋友的缺点正是你最好的反面教材，如果你也有这样的缺点请及时改善，不正是你所期望的吗？

(节选)

## 有趣的人名

文/肖复兴

我对人名的敏感，源于小学。在我读书的北京市第三中心小学，有些同学的名字，让我非常好奇，觉得起得非常新鲜，有趣。

我们班有个女同学叫麦素僧，这个名字首先引起我的好奇甚至不解。僧，是庙里的和尚呀，一个女孩子，为什么非要起一个和尚的名字呢？莫非她家信佛？信佛，女孩取名为“尼”，也不该叫“僧”呀？她住草厂头条的广州会馆，广东人，长得白白净净，像个瓷娃娃。本来姓麦的人家在北京就少，还叫素僧，这个名字真的很奇特，新老教师点名到她时，都禁不住停一会儿，头从点名册中抬起来，望了望答“到”的这个女孩子。我们班还有两个女同学，一个叫甘学莲，家住阎王庙前街的一座大四合院；一个叫孟霭云，家住南深沟路西一个独门独户的小四合院。学莲，让我想起刚刚读过的周敦颐的《爱莲说》，觉得她父母肯定也读过，要不干吗给她取了这么个名字？一般取名叫翠莲、红莲、爱莲的女孩子多，叫学莲的，在我们小学校里，独一份。学莲，有了学习向往的意思，是她父母对她的一份希望。霭云，我觉得更新鲜。后来，读陶渊明诗“暖暖远人村，依依墟里烟”，更觉得霭云新鲜，甚至觉得霭霭的云，比暖暖的村，要好。

还有一个女同学叫张笑嫣。名字也很特别。她和我同年级不同班，家住奎庆胡同。我起初不懂得嫣的意思，也没见过这个字，似是而非，只觉得有意思，与众不同。长大以后，在古书里读到“巧笑嫣然，顾盼生辉”，更觉得这个名字起得美，她的家长一定不同凡响。我们小学校，还有一个女同学叫秦弦，比我高二年级，是我们学校少先队的大队长，我入少先队的时候，是她给我戴的红领巾。她家住在学校对面的乐家胡同里。她这个名字好记，因为容易产生和音乐相关的联想，本来没有什么意义的姓氏，便也就有了韵律，鲜活生动起来。

有一次，小学同学聚会，我说起这几位同学名字的趣事，感慨地说：为什么都是女同学，男同学的名字这样有趣的，怎么就没有呢？有个同学说：怎么没有？你的名字就是一个呢！倒也是，我的名字肖复兴，当时，有同学也觉得好奇，但认为是复兴中华，都觉得我爸给我起的这个名字好。

人的名字，尤其是那些有趣的名字，里面有家庭文化的隐藏密码，也有时代变化的风云呢。

(节选)

## 云淡好还乡

文/迟子建

火红的辣椒串和雪白的大蒜辫子像一对相依相偎的恋人，相互盘绕在一起，难解难分。阳光照着那土墙，那色彩就浓烈得仿佛要横溢而出。红的要伸出舌头，紫的要流出汁液，黄的要弄疼谁的眼睛，白的想变成一团呵气去逗弄你的耳朵。

森林的色彩就更加丰富了。落到地上的树叶有褐黄、金黄和浅黄的，也有猩红、浅红和半青半红的。半青半红的叶子多半是被狂风劫掠而下。白桦树的叶子在阳光下仿佛是一树金币，铃铃作响。而肥硕的柞树叶子则整齐地变为红色。至于修长的落叶松，它的针叶像歌声一样在风中洋洋洒洒地舞动，每一根都是一个灿烂的音符。

呈“人”字形南飞的大雁优雅地告别一座座山村。极淡极淡的云在蓝天下漂泊着，无声无息。这时候任何一种声音都会传得很远，因为大地沉寂，天空澄碧。

男人们把蔬菜下到窖里后，就该将农具一一拾起，归置到仓房里，待到明年开春再用。接下来他们要检查一下房屋的泥坯是否因为夏日淫雨的侵蚀而有大面积脱落的地方，然后上黄泥修补一下。当然还要用瓦刀从火墙敲下一块砖来，掏掏里面的灰，不然一个冬天火炉会吞吃大量的柴火，灰越积越厚，有时将使烟道不畅。火炉倒烟的滋味可不好受，一家老少在浓烟中咳嗽着，外面寒风嘶鸣，又不能轻易打开门来放烟，所以准备工作要事先做好。

当这一切都井井有条之后，有心情的男人就要编鸟笼子，预备大雪封山时去捕鸟。

(节选)



摄影 李志坚

## 暖暖的记忆

文/余秋雨

世上最无情的是时间，最留不住的便是光阴，记忆的年轮转了一圈又一圈，岁月的脚步沧桑了指尖浮华，掬一捧光阴，细数过往的倒影，那深深浅浅的字里留下的淡淡静好，便是时光给的暖。

人生，一眼回眸便是一个风景，一个转身便是一段旅程，心痕过处，风景依然，生命中总有些记忆停留在心底，听一首歌会想起一个人，听一段故事会勾起一段过往，谁曾在谁的青春里走过，留下了浅浅的笑靥；谁曾在谁的季里停留，温暖了想念；谁曾在谁的红尘中驻足，如歌的岁月中书写着如梦的诗行，明媚着曾经的过往。

时光在再花染凉意，沧桑了谁的容颜？寂寞流年，你曾为谁染指悲

伤？美好总是短暂的，如天上流星，转瞬即逝，但那些遗落在风中的，会在时光中沉淀成淡淡的花香，芬芳一生。

回眸岁月，不是所有的相遇都会相知，也不是所有的相知都会永恒。人生悲欢离合都是情，聚聚散散都是缘，如若遇见，别问是缘是劫，珍惜了便是永远，多年以后，在阳光下想起，嘴角会微微上扬，念起，便是温暖。

感谢岁月给我一方晴空，让我带着一颗明媚如初的心，过好生活的每一天；感谢生活给我温暖，让我在平淡的时光里细数人间烟火，笑看月缺月圆，或许时光可以老去，光阴的对面，永不老却的是爱和温暖，回眸间，愿爱我们的人和我们爱的人都健康幸福，如此足矣。

(节选)

## 赏析

APPRECIATION OF WORKS

### 念奴娇·大雪节气

刘存发词

丰年呈瑞，远天霞吐雪霁。惟我家园，暖阳暗蕴，荔挺知春意。六出喜迎寒气象，如约素心遥寄。秋别北陆三旬，萧疏古木，万物皆凋敝。 鹧鸪惧冷，悄然飞隐无几。玉笋嶙峋，银山闪烁，落粟飘天际。影落寒潭光未减，雾锁瑶川千里。凭栏极目，见星魁换位，斗杓倾葵。

### 永遇乐·大雪节气

刘存发词

诗思动，梅枝绽蕊，蕴香夺俏。恼人天气，暖阳暗蕴，六出笑言春早。最忆儿时，故园寻伴，声断寒禽鸟。疏林散玉，扶藜登路，趋履印痕谁扫？ 夜茫茫，鹧鸪无语，戾虫隐约嘶嘶。雾淞层叠，冰凌滴露，几度冷风频扰。百壑萧条，千山冷落，一缕寒烟袅。遥望长空，斗杓沉北，晴霭飘渺。

## 诗篇

麦生宜配卧沙羊，鹅炙仍便碧酒香。陡觉今年好冬节，朝来红日为谁长。  
【宋】陈造

火阁红销雪尚香，睡魔引我入渠乡。觉来一阵寒无奈，自掇胡床负太阳。  
【宋】杨万里

冬曦如村酿，奇温止须臾。行行正须此，恋恋忽已无。  
【宋】周邦彦

十月江南天气好，可怜冬景似春华。霜轻未杀萋萋草，日暖初干漠漠沙。老柘叶黄如嫩树，寒樱枝

白是狂花。此时却羡闲人醉，五马无由入酒家。  
【唐】白居易

日脚淡光红洒洒，薄霜不销桂枝下。依稀和气解冬严，已就长日辞长夜。  
【唐】李贺

日暮苍山远，天寒白屋贫。柴门闻犬吠，风雪夜归人。  
【唐】刘长卿

梅花几树竹篱边，独约寒光人尚眠。雪色未消红日上，家家茅屋起朝烟。  
【清】谢方端